

美日澳菲首次南海军演



4月7日,美澳日菲军舰在南海编队航行

美国、日本、澳大利亚和菲律宾4月7日在南海举行首次正式海上联合军演。美国、日本、菲律宾领导人还将于4月11日在华盛顿举行首次三国峰会。

基本要素引人注目

本次演习的基本要素引人注目,似乎经过精心设计。

先看地点,设在菲律宾巴拉望岛西北近海的南海海域,属菲律宾领海外的专属经济区,被菲媒称为争议海域。

再看课目,包括反潜艇作战、舰船通信、编队航行等多项训练。其中,反潜战属于高度敏感的军事科技领域,只有盟友之间才会在这方面展开战术层面的合作。

最后看参演方,四国共出动5艘军舰:日本海上自卫队“曙”号驱逐舰、美军“莫比尔”号濒海战斗舰、澳军“瓦拉蒙加”号护卫舰及一架巡逻机,菲军“德尔毕拉尔”号和“艾卡拉兹”号两艘巡逻舰。

这是四国首次在南海举行正式海上联合演习。去年8月,四国曾在菲北部三描礼士省近海举行海上训练,但内容仅为海上补给、集体合影、船员相互敬礼等。如今,四国军舰高调出动,所传递的信号引发外界热议。菲国防部官员称,这是“菲律宾增强个体和集体自卫能力的一系列活动的第一步”。

湖南师范大学外交研究中心主任滕建群认为,美日澳菲在南海举行首次军演,主要有几方面意图。

一是搅局。自去年8月美日韩戴维营峰会以来,美国明显强化了在南海地区搅局的力度,有意在南海制造“国际事件”。

二是练兵。在美国看来,南海地区海阔水深,是中国海军活动特别是潜艇活动的重要区域。这次演习内容包括反潜战训练,有照顾美国作战需要的意味。

三是显示存在。就日本来说,除了跟着美国搅局,也希望扩大地区影响力。随着中国与东南亚国家在各领域合作不断加强,日本心里很着急。

就澳大利亚而言,南海不属于其传统利益范围。但作为美国“铁哥们”“好伙伴”,澳

大利亚被美国绑架、裹挟,用配合美国的行动递“投名状”。

美菲为何加速靠拢

美国总统拜登定于4月11日在华盛顿与日本首相岸田文雄和菲律宾总统马科斯举行峰会,其中,南海问题也将被提上议程。美国常务副国务卿坎贝尔表示,本次峰会将推动三国加强在南海和其他地区的合作。

四国军演、三国峰会、三国巡逻,不难发现,菲律宾在美国新近组建的“印太小圈子”里出镜率很高。有评论称,菲律宾已成为美国的“新星盟友”、在南海对付中国的“桥头堡”。

滕建群认为,美国与菲律宾近来加速靠拢,可以说是互有需要、相互利用。

从菲律宾方面看,自马科斯执政以来,菲律宾政府逐渐向美国偏转,主要受历史、现实两方面因素影响。历史上,上世纪80年代,马科斯曾与其流亡的父亲老马科斯在美国生活数年。就现实而言,马科斯政府希望美国能帮它增强军事力量,保住侵占、侵犯中国南沙群岛领土的既存事实。

从美国方面看,它近来重点经营菲律宾,主要是战略和战术调整的结果。战略上,拜登政府上台后组建一系列“小圈子”(如美日韩、美英美澳、美日印澳等),发挥了类似于军事同盟的作用,菲律宾就是美国眼下借南海问题重点拉拢的对象。战术上,美国自2020年提出“太平洋威慑计划”,希望在阿拉斯加、韩国、日本、中国台湾以及菲律宾等地部署攻防兼备的导弹体系,以威慑中国。菲律宾是其完整链条中的一环。

风险因素需要警惕

不可否认,由于菲律宾以及域外国家的搅动,南海再次风波涌起,擦枪走火等意外事件发生的风险明显上升。

滕建群提到几个需要警惕的场景。一方面,美国强化对菲律宾等相关国家的控制,在本地区牵扯中国更大精力;另一方面,加大鼓吹“中国威胁论”,让地区国家与中国形成对立。不过,“到目前为止,东南亚国家总体较为明智,多数国家拒绝选边站队。”滕建群指出,它们都担心“大象打架,草坪遭殃”。

此外,滕建群也为菲律宾方面敲警钟。如果马科斯政府继续倚仗域外国家的支持“玩火”,很有可能重蹈阿基诺三世时期的覆辙。当时,阿基诺三世政府认为有美国撑腰,便发起所谓“南海仲裁案”,挑起南海争端。结果,美国只是让菲律宾冲在前面。阿基诺三世也被民众的怒火赶下了台。(摘自4月8日《解放日报》安峥文)

未成年人犯罪 各国如何治理?

近些年来,随着未成年人犯罪事件增加,各国都在探讨修改相关法律,降低刑事责任年龄,以期起到更好的教育和震慑作用。

日本:设“特定少年”年龄段

根据现行法律规定,日本对12岁以下少年儿童不追究其民事责任,对14岁以下少年儿童不追究其刑事责任;18岁以下的未成年人没有死刑,最高刑罚是无期徒刑。

上世纪50年代以来,日本将刑事责任人的年龄规定为16岁以上。1997年的“酒鬼蔷薇圣斗事件”是一个关键转折点。“酒鬼蔷薇圣斗事件”又被称为“神户儿童连环杀人案”。1997年,神户市须磨区一名14岁中学生“少年A”连续杀害2名、重伤3名小学生。

该案在日本国内引发对未成年人犯罪的激烈争论。2000年11月,日本国会通过决议,将刑事责任人年龄下调为14岁,并加大对16岁以上刑事责任主体的处罚力度。法案自2001年4月生效。2007年,日本再度调整少年院的收容年龄下限,从此前的14岁降低为“12岁左右”。

2021年4月19日,日本国会众议院通过一项强化对18岁至19岁特定人群犯罪惩罚力度的法案。法案将18岁至19岁年龄段定义为“特定少年”,加大刑责力度,并收回了他们“隐姓埋名”的权利。

美国:少年犯家长被起诉

2019年9月16日,加利福尼亚州莫雷诺谷一中学的13岁学生斯托尔兹被两名同学殴打致死。两名行凶男孩只有14岁,两人在2021年被法院裁定接受愤怒管理治疗,在少年拘留所羁押47天后,交给各自父母监护。

斯托尔兹家人起诉学校不作为导致悲剧发生。2023年9月13日,法院判决莫雷诺谷学区向受害人家属支付2700万美元赔偿金。这是美国校园霸凌事件中赔偿金额最高的一起案件。

另一起典型案例是“奥克兰县校园枪击案”。2021年11月30日中午,密歇根州奥克兰县牛津高中发

生一起校园枪击案,造成4名学生死亡,7人受伤,嫌疑人是该校15岁学生克鲁布利。这是美国历史上首次就校园枪击事件提出恐怖主义指控。2023年12月9日,法院判处时年17岁的克鲁布利终身监禁,不得假释。

警方在调查中还发现,克鲁布利是有预谋犯罪,而他的父母本可以阻止悲剧发生,因此检察官罕见地对克鲁布利的父母提出“过失杀人”指控。今年2月6日,母亲詹妮弗被判过失杀人罪,成为美国第一位因未成年人大规模校园枪击事件而被追究责任的家长。3月14日,父亲詹姆斯也被判过失杀人罪成立。他们都面临最高60年的监。

韩国:拟调低刑责最低年龄

在韩国,未满10周岁的儿童犯罪不承担任何责任;10周岁以上、未满14周岁的,可以进行保护处分,最长两年;14周岁以上、未满19周岁的少年犯罪,既可以进行保护处分,也可以进行刑事处罚。

2017年,韩国一名不满17岁的金姓女生,将一名素不相识的8岁女童残忍杀害并肢解,该案令民众震惊愤怒。由于金姓女生未成年,最终法院判处其有期徒刑20年,并勒令其佩戴电子脚镣30年。这已是法院能判处的最高量刑。

韩国法务部2022年10月26日发布《少年犯罪综合对策》,建议修改《刑法》及《青少年保护法》,将不承担刑事责任的未成年人年龄从现行“未满14周岁”下调至“未满13周岁”。韩国现行《青少年保护法》第4条第一项规定,违法青少年为“违反刑罚法令的10周岁至14周岁以下的少年”,用接受社会服务等少年保护处分代替处罚。如果修法建议在国会获得通过,年满13周岁的未成年人如果触犯刑法,将会成为“一般刑事处罚”对象。这是韩国自1953年制定《青少年保护法》以来,首次提出调整违法青少年刑事处罚年龄。

韩国总统尹锡悦在竞选期间承诺,要将违法青少年刑事处罚年龄标准下调至未满12周岁。(摘自4月1日《齐鲁晚报》赵世峰文)

也许,您离健康睡眠只差一只好枕头。
来自海拔2800米雪域高原的艾草睡眠枕,
让纯天然草本能随着您的体温,
温和渗入经络,呵护颈椎,舒适睡眠。

【藏草都市品牌】系中国作协定点帮扶企业
甘肃省临潭县友丰农业科技开发有限公司出品

雪域艾草枕 伴你入梦乡

入睡困难、浅睡易醒、失眠多梦、脖子酸痛、颈椎劳损……你是否还在受失眠焦虑等问题困扰?一年之计在于春,养生亦是如此。

以艾入枕,是古人留下的“养生秘诀”。只因头颈重要穴位多,手与足的三阳经都经过,以艾充枕,趁着天气回温、毛孔舒张,由体温激发出来艾热,既像艾灸却又比艾灸温和,更能将艾热传至手脚,由头至脚都舒坦,适合四季养生。除了能睡着,还能当抱枕、腰枕,暖暖肚子和腰背。

但不是所有的艾草枕都有好效果,还必须艾好、料足!

【藏草都市】艾草枕选用的甘南艾草,原产于平均海拔2800米以上的甘肃省临潭县三岔乡的雪域大山深处,通过人工引种野生老根,自然生长在山水间。收购来的艾草原料经过陈年后,再加工成艾绒、艾条、艾绒被、艾草枕等艾系列产品,是大家用来熏香、泡脚的养生佳品。温馨提示:使用前请了解是否对艾草过敏。艾草产品不能替代药物治疗,如有不适症状,请遵医嘱。

咨询电话:010-65005411、65000042、65518026

【好枕头源自“良芯”】



【款式及型号】

贵妃枕:长50×宽35×高5cm

颜色:浅黄镶蓝

宫廷枕:长50×宽18×高9cm

颜色:紫色大花枕、蓝色海浪花、黄色福寿字、红色大福枕

骨棒枕:长45×宽10×高9cm

颜色:青花色、纯色

请关注《作家文摘》视频号直播间好物推荐。扫码进入作家文摘官方微信店查看商品详情→

